编辑:和风|美编:周春旭|责校:李传富

完美收官

中国残奥代表团 名列金牌榜、奖牌榜观第

新华社东京9月5日电(记者赵建 通、胡佳丽、董意行)5日,东京残奥会 迎来最后一个比赛日。中国运动员 李朝燕斩获男子马拉松T46级冠军, 程和芳、麦建朋/屈子墨在羽毛球赛 场上各夺一金。至此,东京残奥会所 有比赛结束,中国代表团以96金60银 51铜、共207枚奖牌的成绩名列金牌 榜、奖牌榜双第一

在5日的马拉松项目上,李朝燕 以2小时25分50秒打破残奥会纪录的 成绩夺得男子马拉松T46级冠军。在 2016年里约残奥会上,他也是这一级 别马拉松比赛的金牌得主。在男子 马拉松T54级别的比赛中,中国轮椅 竞速运动员章勇以1小时24分22秒夺 得银牌,刷新个人最好成绩。

在女子坐式排球的比赛中,中国 队以大比分1:3惜败干美国队,获得 银牌

在羽毛球女子单打SL4级决赛 中,程和芳2:1战胜印尼选手,获得金 男双WH级决赛中,麦建朋/屈子 墨直落两局战胜韩国组合,拿下冠军



9月5日,在东京残奥会羽毛球男子双打WH1-WH2级决赛中,中国组合麦建 朋/屈子墨战胜韩国组合获得金牌,为中国军团完美收官。/新华社记者 张金加 摄

的同时也将中国军团在本届残奥会 上的金牌总数锁定在了96枚。

至此,东京残奥会所有比赛结 中国代表团最终以96金60银51 铜、共207枚奖牌的成绩名列金牌榜、

奖牌榜双第一。英国、美国代表团分 别以41金38银45铜、37金36银31铜 位列金牌榜第二、三位。

东京残奥会闭幕式将于当地时 间晚7点在东京新国立竞技场进行。

民族传统体育如何从小众走向大众?

中越边境广西靖西市旧州古镇。 悠悠鹅泉水蜿蜒而过。这里的人们自 古以山歌传情,以绣球定情。随着时 代变迁, 抛绣球逐渐发展为体育运 动。古镇的小广场,立着一个高高的 绣球架,无论是当地群众还是游客,都 可以在这里体验抛绣球这项民族传统 体育项目。

近年来,广西各地潜心挖掘传统 体育项目,采撷民族体育之美,充分利 用"民族+体育+旅游"融合发展模 式,推广民族体育活动,让许多少数民 族传统体育项目从小众逐步走向大

"体育+"赋能民族体育事业发展

随着全民运动热潮日益高涨,尤 其是在《"健康中国2030"规划纲要》 提出后,体育健身运动愈发常态化、休 "体育+旅游"更是成为一种流 闲化, 行趋势

在著名的旅游城市桂林,国家5A 级旅游景区独秀峰王城景区将少数民 族传统体育和传统文化、旅游产业相 融合,开展蹴鞠,投壶,踢毽子等传统 体育项目,深化暑区内涵,让游客在游 览名胜古迹的过程中,感受传统体育 文化的魅力.

'桂林市将少数民族传统体育产 业纳入体育旅游发展规划设计,打造了 一批如竹竿舞、傩舞、舞狮等常态化的 民族体育体验项目,推进文体旅融合发 展。"桂林市体育局局长关小菊说

广西有壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛 南、回、京、彝、水、仡佬12个世居民 族,民族传统体育项目丰富多彩。其 中常年开展的少数民族传统体育项目 有壮族的板鞋和抛绣球、瑶族的射弩、 苗族的爬坡杆、侗族和壮族的抢花炮 以及深受各民族喜爱的打陀螺、赛龙 舟、舞龙舞狮等

"十三五"期间,广西大力实施少 数民族体育保护传承体系建设,打造 少数民族传统体育品牌活动。据不完 全统计,广西民族传统体育文化资源 已开发了305个比较完整的项目。这 些民族体育项目特色鲜明、群众基础 广泛,为民族竞技体育的发展和民族 体育旅游的开发提供了丰富资源。

在有着"百节之乡"美誉的融水苗 族自治县,拉鼓是最古老的传统习俗 之一,拉鼓活动也是当地民间体育运 动之一, 类似人们熟悉的"拔河", 以鼓 为中点,苗族青年男女均分两边,拉拉 队在一旁吹笙呐喊。

作为民族节庆活动,苗族拉鼓有 着广泛的群众基础。近年来,融水县 杆洞乡尧告苗寨走出一条"借鼓逆袭" 之路,通过举办拉鼓活动,发展特色文 化旅游和高山生态产业,打响当地文 化旅游品牌,一批村寨致富带头人建 起特色民宿,更多资源被发掘,推动乡 村振兴

随着体育旅游市场的进一步扩 大,体育产业+旅游市场产生了"1+ 1>2"的效果。

"五进"推广普及民族传统体育

民族体育活动开展得好不好,群 众参与度是最直接的反映之-近年 来,为推广普及少数民族传统体育项 ^一西积极开展传统体育项目进机 关、进学校、进企业、进社区和进农村 "五进"活动,不断增加参与民族传统 体育人口数量。

2014年,广西将"壮族三月三 定为地方性法定节假日,每年放假两 天。"世界那么大,只有广西在放假"的 广西各族群众被全国人民艳羡。其 实. 值得艳羡的不只假期, 还有广西各 地举办的形形色色的民族文化活动。

自2016年以来,广西自治区、市 县(区)三级联动连续开展"壮族三月 三·民族体育炫"活动,每年吸引众多 区内外群众参与。在2020年疫情期 间,广西创新举办了"壮族三月三·民 族体育炫"系列线上活动,总参与人数 超1.19亿人次。

广西还建成一批自治区级与全国 少数民族传统体育运动会项目接轨的 民族传统体育项目基地,开展花炮、珍 珠球、独竹漂等十多个少数民族传统 体育项目的训练、推广和普及活动。 在第十一届全国少数民族传统体育运 动会上,广西代表团共夺得62个奖 项,成绩瞩目。

从1982年至2020年,广西举办了 14届广西少数民族传统体育运动会, 举办省(区、市)级以上少数民族传统 体育运动会的数量在全国名列前茅, 形成了固定的少数民族传统体育竞赛 保护传承制度。运动会上,各类竞赛 项目和表演项目百花齐放,民族特色 浓郁。

广西还将民族体育融入中小学体 育课程,作为学校民族教育的重要内 容。南宁市从2006年开始将少数民族 传统体育项目抛绣球、踢毽子等项目列 入中考科目;钦州市钦南区所有中小学 校均已开设少数民族体育项目课程。

一系列举措为民族传统体育项目 的推广普及、竞技水平的提高,发现和 培养民族传统体育人才提供了有力保 障。"广西壮族自治区体育局副局长卢 意文说。

潜心挖掘民族体育"金矿"

民族体育是中华民族的瑰宝,又 是埋在土里的金子。近年来,广西通 过开展非物质文化遗产代表性项目申 报工作,使民族体育项目得到有效挖 掘,进-一步加强民族体育的保护传承

"花山拳"本是藏于世界文化遗产 左江花山岩画中的一套壮族先民拳 法。但随着历史变迁,只靠民众言传身 教传承下来的拳术逐渐变得零散,几乎 失传。甘敏,一个自小习武,致力于传 承民族传统武术的人,将岩画上一个个 零散的动作整理编创成一套独具特色 的武术套路, 让花山拳得以复活,

如今在崇左市宁明县,许多学校在 体育课中引进了花山拳,还举办了以班 级为单位的花山拳比赛,从中选拔了一 批小苗子,进行花山拳表演项目的培 训。自县里开办花山武术馆后,每年免 费为学员培训花山拳。目前宁明县习 练花山拳人数已有4000人左右

近年来,为传承和发展民族传统体 育,广西在政策上关注和支持民族体育 类项目申报自治区级非物质文化遗产 代表性项目名录。目前共有壮族抢花 炮、仫佬族舞草龙、白裤瑶打陀螺、隆林 彝族打磨秋等31个民族体育类项目列 入自治区级非物质文化遗产代表性项 目名录.

与此同时,广西积极鼓励各市加大 对民族体育类代表性非遗项目及传承 人的申报力度,支持专家帮助地方文旅 部门加强民族体育项目挖掘和整理,支 持各地开展文化旅游节庆活动时多组 织体育类非遗项目,展示推广民族体

被赋予新生命的民族传统体育愈 发闪亮,正从小众珍爱渐渐走向大众视 /新华社记者 卢羡婷 野。

中外嘉宾寄语北京冬奥会 和中国冰雪运动发展

新华社北京9月5日电(记者罗鑫 汪涌 张骁)作 为 2021 年中国国际服务贸易交易会的重要组成部 分,2021国际冬季运动(北京)博览会近日在首钢园拉 开帷幕。大会吸引了20多个国家和地区的共500家 品牌参展,260余位中外演讲嘉宾从政策引导、科技驱 动、模式创新等多个方向,线上线下研讨全球冰雪产 业发展,寄语北京冬奥会和中国冰雪运动发展。

"整个奥林匹克大家庭正翘首以待这场庆祝人类 多元性及团结的全球庆典。"国际奥委会主席托马斯· 巴赫在贺信中说,"再过几个月,北京将开创世界体育 中新篇章,成为首座举办过夏季奥运会和冬季奥运会 的城市。北京2022年冬奥会将在和平、团结和友谊 精神的引领下,成为凝聚全世界的契机。

北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会专职 副主席兼秘书长韩子荣表示,再过几个月,北京冬奥 会将正式拉开帷幕,冬奥组委有信心高标准完成好各 项筹办任务,谱写奥林匹克运动的新篇章。"希望以迎 接冬奥会为契机,与会各方在冬博会这个平台深入开 展交流合作,促进冬季运动普及,为全球冰雪产业共 赢发展贡献力量。

"相信北京一定能够成功举办一届精彩的冬奥 会。"国际奥委会委员、北京2022年冬奥会协调委员 会主席胡安·安东尼奥·萨马兰奇在视频致辞中说,面 对肆虐全球的新冠疫情,北京冬奥组委克服重重困 难,出色地完成了各项前期筹备工作。北京奥运遗产 和可持续工作成效显著,北京首钢园的改造就是一个 鲜活的典范。奥运不仅推动了北京基础设施建设,显 著提升了经济发展和人民生活水平,而且将带动3亿 中国人民参与冰雪运动,这些都是非常成功的故事。

意大利外交与国际合作部副部长马利欧认为,中 国以冬奥为契机,在提升冬季运动基础设施建设、推 动冰雪产业发展等方面取得了丰硕的成果。"中国建 设了先进的冬奥场馆和配套设施,并持续为基础设施 与服务投资,意大利愿意为此提供自己的支持和力 量。

国际滑雪联合会主席约翰·埃利亚施说:"北京冬 奥会的筹备成果有目共睹,它的成功举办,将对中国 乃至世界冰雪产业的发展都具有重要意义。"国际奥 委会委员、国际雪车联合会主席、北京2022年冬奥会 协调委员会委员伊沃·费里亚尼称,在中国国家体育 总局、各国冬季运动机构的密切合作下,"带动三亿人 参与冰雪运动"正从"理想照见现实"

-些嘉宾认为,借助冬奥会这一平台,冬季运动 文化将在中国进一步普及,奥运精神也将激励更多 人。国际滑冰联合会主席扬·迪克玛表示,2022年冬 奥会将是一届令人难忘的奥运会,它将有助于展现运 动员的非凡精神。世界冰壶联合会主席、北京2022 年冬奥会协调委员会委员凯特·凯斯尼斯称,中国的 冬季运动正处于一个非常特别的时期,冬奥会开幕在 即,本届冬博会的举办意义非凡。国际奥委会委员、 奥地利奥委会主席卡尔·施多斯表达了自己对 2022 年冬奥会的期待,他表示将支持中国逐步成为重要的 冬季运动国家。

曾担任国际滑雪联合会秘书长长达20年的莎拉· 刘易斯说,2021冬博会是北京冬奥会举办前的最后一 届冬博会,这是非常棒的一次机会,将进一步推广冬 季运动。"滑雪运动社交化的现象有利于在年轻人中 更好地推广冬季运动。当前,冬季运动正在吸纳更多 年轻人参与,并形成一些新的细分运动项目,这也是 未来体育运动发展的一个方向。

莱科宁新冠检测呈阳性 将退出 F1 荷兰大奖赛

新华社阿姆斯特丹9月4日电 阿尔法罗密欧车 手基米·莱科宁新冠检测呈阳性,将缺席一级方程式 赛车锦标赛(F1)荷兰大奖赛的剩余比赛。

国际汽联和F1在一份声明中表示:"国际汽联、 和阿尔法罗密欧车队确认,在2021年国际汽联F1 荷兰大奖赛现场核酸检测中,莱科宁的检测结果呈阳

"根据防疫规定,他将不再参加本周末剩余的比 所有密切接触者都已经被确认。国际汽联和F1 将确保这一结果不会对本站比赛产生更广泛的影

阿尔法罗密欧车队表示,储备车手、波兰老将罗 伯特·库比卡将顶替莱科宁出战三练、排位赛和正赛。

莱科宁目前正在酒店接受隔离,没有任何症状且 精神状况良好。他能否出战下周末的蒙扎大奖赛还 是未知数。本月初,41岁的莱科宁在社交媒体上宣 布,自己将在本赛季结束后退役,为自己20年的职业 牛涯画上句号。